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1.   INTRODUÇÃO

O título deste PI é “A ESTRUTURA CONCEITUAL DA CONTABILIDADE E

A PRÁTICA DO PROCESSO DE ESCRITURAÇÃO”, o qual tem por objetivo realizar

uma análise sobre a Estrutura Conceitual da Contabilidade e sobre como é feita a

contabilização das transações contábeis em um sistema real.

Assim, primeiro será abordado o Pronunciamento 00 do CPC, Estrutura

Conceitual do Relatório Financeiro, que analisa as principais características que deve

possuir o relatório financeiro. Abordaremos também os princípios da contabilidade.

Posteriormente, descreveremos o processo para escrituração de uma empresa,

abordando a constituição de capital, compra de mercadorias, investimentos no

imobilizado, apuração do ICMS e do custo de vendas, terminando com a apresentação

de um Balanço patrimonial e da Demonstração de Resultados.
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2. DESCRIÇÃO DA EMPRESA

A empresa objeto deste trabalho é uma locadora de vídeo, que encerrou suas

atividades em 2019, sendo de propriedade do aluno que elabora o presente trabalho.

As principais atividades desenvolvidas eram locação de DVDs e Blue-Rays,

assim como comercialização dos mesmos produtos para os interessados. A

contabilidade da empresa era realizada por um escritório contábil da cidade de São João

da Boa Vista, denominado Peres Contabilidade, situado à Praça Coronel José Pires, 32.

4



ISSN 1983-6767

3. PROJETO INTEGRADO

Nesta etapa do PI são apresentados os conteúdos específicos de cada unidade de

estudo e como são aplicados no respectivo estudo de caso, utilizando para isso, uma

empresa real.

O presente trabalho irá apresentar uma análise sobre a Estrutura Conceitual da

Contabilidade, conforme disposto no CPC 00 Estrutura Conceitual para Relatório

Financeiro, disponível no site do Comitê de Pronunciamentos Contábeis -

www.cpc.org.br .

3.1 TEORIA DA CONTABILIDADE

O Pronunciamento Técnico 00 R2 - ESTRUTURA CONCEITUAL PARA

RELATÓRIO FINANCEIRO, aprovado em 01 de novembro de 2019, é dividido em 08

capítulos, estabelece as informações que devem ser objeto do relatório financeiro, assim

como as características qualitativas desejáveis de informativos úteis . Também

conceitua os elementos das demonstrações, Ativo, Passivo, Capital e estabelece os

conceitos de receitas e despesas.

3.1.1 ESTRUTURA CONCEITUAL DA
CONTABILIDADE

O Pronunciamento inicia elencando seus objetivos que são: auxiliar no

desenvolvimento das normas internacionais de contabilidade, permitir aos elaboradores

de relatórios contábeis desenvolver políticas contábeis com elevado grau de

confiabilidade quando não se aplicarem outros pronunciamentos e auxiliar no

entendimento de todos os pronunciamentos contábeis.

Também especifica que a estrutura apresentada não é exatamente um

pronunciamento que possa se sobrepor a qualquer outro que estabeleça conceitos de

forma mais específica.
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Desta forma, o objetivo do relatório financeiro conforme apresentado nesta

estrutura é o de prestar informações de natureza econômica úteis a quaisquer

interessados que necessitem tomar decisões envolvendo oferta de recursos à entidade

financeira objeto do relatório. Assim, decisões como compra ou venda de instrumento

de patrimônio ou de dívida, concessão de empréstimos ou o exercício de direito de voto

ou qualquer outro modo de influenciar atos da administração no que diz respeito aos

bens da da entidade podem ser tomadas com um grau maior de confiança, baseado nas

informações contidas nos relatórios financeiros.

É importante ressaltar que um relatório financeiro não tem por finalidade indicar

o valor patrimonial de uma entidade mas sim fornecer subsídios que auxiliem aos

interessados estimar este valor. Outro ponto importante a destacar é que o

pronunciamento visa estabelecer condições para o fornecimento de informações ao

maior conjunto possível de usuários interessados; contudo o foco em informações mais

genéricas não impede que uma entidade agregue informações destinadas a um grupo

mais específico de usuários.

A Estrutura Conceitual proposta não é uma representação exata, mas sim uma

proposta de meta, de objetivo a se atingir. É provável que não se implante de forma

integral em curto prazo, mas é importante que se reflita sobre suas proposições para a

evolução dos relatórios financeiros.

Os relatórios financeiros para fins gerais apresentam informações sobre os bens

e direitos a receber que a entidade possui, assim como quaisquer reivindicações que

possam ser apresentadas contra ela. Também demonstram as consequências de todas as

transações realizadas as quais modificam estes bens, direitos e obrigações.

Tais informações podem auxiliar os usuários destes relatórios a identificar:

● pontos fortes e fracos da entidade;

● liquidez, solvência, necessidades de financiamento assim como sua

probabilidade de obter sucesso na solicitação de crédito;

● a gestão eficiente (ou não) dos recursos;
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● a distribuição dos futuros fluxos de caixa entre todos que possuem

direitos sobre eles.

Ao adotar o regime de competência, as transações que ocorrem afetam recursos

e reivindicações no momento em que ocorrem, reportando de forma mais fiel seus

efeitos. As mudanças nos bens e direitos que não são fruto de investimentos diretos dos

proprietários ou outros credores demonstram a capacidade de gerar novos fluxos de

caixa a partir da gestão dos recursos da empresa. Também podem ser avaliados os

efeitos que as taxas de juros e outras variáveis econômicas globais afetam a evolução do

patrimônio.

Informações financeiras como fluxos de caixa gerados podem ajudar os usuários

a verificar como a empresa obtém e gasta seus recursos, se a dívida com credores

aumenta ou diminui, se a empresa pode cumprir seus compromissos pontualmente ou

com atraso, assim como gerar caixa para distribuir lucros ou realizar novos

investimentos para crescimento da entidade.

As características qualitativas fundamentais dos relatórios financeiros são a

relevância e a representação fidedigna.

A relevância é a característica de uma informação fazer diferença para a tomada

de decisão pelo usuário do informe. Esta diferença acontece quando a informação tem

valor preditivo ou confirmatório. O valor preditivo está presente quando uma

informação pode ser utilizado em processos que tenham a finalidade de prever algum

resultado. Já o valor confirmatório é proveniente de feedbacks, ou seja, a informação

confirma alguma previsão realizada anteriormente. Ainda em referência a relevância,

temos a materialidade, um aspecto de relevância específico da entidade com base na

natureza ou magnitude em que a omissão, distorção ou obscuridade da informação pode

prejudicar razoavelmente as decisões tomadas.

Já a representação fidedigna visa garantir que a informação seja completa, com

todos os elementos necessários para o que usuário compreenda o fenômeno descrito; ela

deve ser neutra, ou seja, representar o fato sem inclinações ou parcialidade, refletindo a

realidade ao invés de buscar um ângulo mais favorável para apresentar a informação,

facilitando sua aceitação. A neutralidade também é apoiada pela prudência, ao fazer
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julgamentos em situação de incerteza. Os processos utilizados devem utilizar equilíbrio

entre subavaliar ou superavaliar um ativo ou passivo. Por último, deve-se assegurar que

as técnicas contábeis sejam utilizadas sem erros em sua aplicação o que não garante

necessariamente que o resultado final seja exatamente preciso, mas o mais próximo

disso possível.

Comparabilidade, capacidade de verificação, tempestividade e

compreensibilidade são características qualitativas que melhoram a utilidade de

informações. As características qualitativas de melhoria podem também ajudar a

determinar qual de duas formas deve ser utilizada para representar o fenômeno caso se

considere que ambas fornecem informações igualmente relevantes e representação

igualmente fidedigna desse fenômeno.

3.1.2 POSTULADOS, PRINCÍPIOS E
CONVENÇÕES

Considerando os princípios fundamentais da contabilidade, os estudantes devem

realizar uma análise para discriminar e diferenciar os postulados, princípios e

convenções contábeis, utilizando exemplos práticos que possam ilustrar a aplicabilidade

de cada um deles no dia-a-dia das empresas.

Os princípios contábeis fundamentais correspondem a um conjunto de normas ],

regras e conceitos que direcionam a profissão contábil.

Estes princípios visam uniformizar o pilar do exercício da profissão, da conduta

do profissional contábil e da constituição ou desenvolvimento das demonstrações

contábeis.

Podemos citar os principios:

● Entidade - o patrimônio é o objeto de estudo da contabilidade; é importante

separar o patrimônio da empresa do patrimônio do seu(s) proprietário(s);

● Continuidade - as demonstrações são elaboradas com base em que a empresa irá

continuar suas atividades no futuro. Qualquer alteração nestas condições deve
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ser claramente informado nas demonstrações, pois altera a perspectiva dos

usuários destes informes;

● Oportunidade - corresponde, respectivamente, à tempestividade e à integridade

do registro patrimonial e das suas variações, estabelecendo que este seja

realizado de modo instantâneo e com a expansão adequanda, independentemente

dos motivos que o originaram;

● Registro pelo valor original - os elementos patrimoniais precisam ser

registrados conforme os valores originais das operações com o mundo exterior,

evidenciados a valor presente na moeda do país, que se manterão conservados na

avaliação das mutações patrimoniais posteriores.;

● Competência — as receitas e as despesas são reconhecidas de acordo com a data

em que ocorreram e não quando foram pagas;

● Prudência — em caso de dúvida quanto ao valor correto, os ativos devem ser

avaliados pelo menor valor e os passivos pelo valor maior.

3.2 CONTABILIDADE COMERCIAL

O sistema contábil utilizado para demonstração é o Telecont, o qual faz parte do

sistema Office Contábil, da empresa Ao3Tech. O software oferece um sistema completo

para digitação das transações contábeis, emissão de relatórios diversos como Diário,

Razão, Balanço Patrimonial, DRE, entre outros. Também oferece módulos de integração

para controle do Imobilizado, emissão do Lalur (para empresas tributadas pelo lucro

real), emissão de ECD, ECF e mais uma série de facilidades.

Os lançamentos são fictícios, mas descrevem a sistemática real de contabilização

de uma empresa de locação e venda de mídias audiovisuais.

3.2.1 FATOS ADMINISTRATIVOS

Entre os lançamentos que demonstraremos, estarão os seguintes:

● Constituição do capital social

● compra de mercadorias
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● compra de móveis e utensílios

● locação de dvd’s

● venda de dvd’

● despesas diversas

● apuração de impostos

● encerramento do exercício social, apuração do lucro

A empresa teria iniciado suas atividades em janeiro de 2016, com integralização
do capital social em dinheiro no valor total de R$30.000,00 (trinta mil reais).

D - Caixa (Bens Numerários)

C - Capital Social (Capital Social)____________ R$ 30.000,00

Importe referente a integralização do capital social pelos sócios nesta data.

Adquiriu mercadorias no valor de R$10.000,00 (Dez mil reais) em janeiro de

2016, metade a vista e metade para 30 dias com ICMS no valor de R$1.800,00 (Hum

mil e duzentos reais)..

D - Compras de Mercadorias (Custo das Compras)

C - Caixa (Bens Numerários)____________ R$ 5.000,00

C - Fornecedores (Contas a Pagar)____________ R$ 5.000,00

Importe referente compra de Dvd´s de Lojas Americanas, nesta data.

D - ICMS a Recuperar (Tributos Recuperáveis)

C - ICMS sobre Compras (Deduções das Compras)____________ R$ 1.800,00

Também adquiriu móveis para uso da empresa no mês de janeiro, no valor de

R$2.000,00 (dois mil reais).

D - Móveis e Utensílios (Imobilizado)

C - Caixa (Bens Numerários)____________ R$ 2.000,00
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Realizou venda de R$4.000,00 (quatro mil reais) em janeiro de 2016, para

pagamento em 30 dias, com icms sobre as vendas no valor de R$720,00 (Setecentos e

vinte reais).

D - Duplicatas a Receber (Valores a Receber)

C - Venda de Mercadorias (Receitas Brutas)____________ R$ 4.000,00

Vendas de mercadorias no mês corrente.

D - ICMS s/ Vendas (Deduções das Vendas)

C - ICMS a Recolher (Impostos a Pagar)____________ R$ 720,00

Realizou locações no valor total de R$1.500,00 (Hum mil e quinhentos reais) em

janeiro de 2016.

D - Caixa (Disponibilidades)

C - Serviços (Receitas Brutas)____________ R$ 1.500,00

Apurou despesas diversas de água, luz e telefone referentes ao mês de janeiro de

2016, para pagamento em fevereiro de 2016 (regime de competência).

D - Despesas com água, luz e telefone (Despesas Operacionais)

C - Água, Luz e Telefone a Pagar (Contas a pagar)____________ R$ 1.000,00

Despesas de água, luz e telefone no mês corrente.

O custo das mercadorias vendidas foi de R$2.000,00. Como a empresa utiliza o

inventário periódico, a fórmula para apuração do CMV fica assim:

CMV (2000) = Estoque Inicial (0) + Compras (10.000) - ICMS s/ Compras

(1.800) - Estoque Final (6.200)

A empresa não tem ICMS a recolher no período pois o valor de R$720,00

apurado é compensado pelo ICMS a recuperar, pelo seguinte lançamento:
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D - ICMS  a Recolher (Impostos a Pagar)

C - ICMS a Recuperar (Impostos a Recuperar)____________ R$ 720,00

3.2.2 SISTEMAS CONTÁBEIS

Para melhor entendimento, anexamos os ‘prints’ da contabilização dos

lançamentos descritos na seção anterior, assim como do balancete de verificação,

balanço patrimonial e demonstração de resultado, utilizando o sistema Telecont.

Capital Social

Compra de Mercadorias e ICMS sobre Compras
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Compra de Móveis e Utensílios
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Vendas, ICMS s/ Vendas, Receitas com Locações (serviços) e Despesas Diversas
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Compensação do ICMS

Apuração do CMV e contabilização do estoque final do mês
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Após a digitação de todos os lançamentos e com a realização do

encerramento contábil, o sistema Telecont encerra as contas de resultado (receitas,

custos e despesas), realiza a apuração do lucro e transfere o resultado para a conta

Resultados do Exercício.

Balancete de Verificação
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Balanço Patrimonial em 31.01.2016
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Demonstração de Resultado do Exercício em 31.01.2016
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3.3 CONTEÚDO DA FORMAÇÃO PARA A
VIDA: GERENCIANDO O TEMPO

3.3.1 GERENCIANDO O TEMPO

Está disponível para os estudantes no Ambiente Virtual de Aprendizagem

(AVA), como parte do Programa de Desenvolvimento de Aprendizagem (PDA), o tema

“Gerenciando o Tempo”.

Nesta parte do Projeto Integrado, os estudantes deverão realizar uma síntese dos

4 (quatro) tópicos deste tema, quais sejam:

● Tópico 1: Introdução ao conceito de gestão do tempo
● Tópico 2: Reflexão sobre o valor do tempo e como utilizar o tempo de forma

eficaz e eficiente
● Tópico 3: Estabelecimento de relações entre planejamento, organização e

prioridades
● Tópico 4: Verificações e pontos de checagem do planejamento para a gestão do

tempo

A síntese precisa apresentar exemplos práticos dos seus conteúdos, ou seja, de

modo que possam ser utilizados ou verificados no dia-a-dia.

Inicialmente, vamos considerar o tempo sob uma perspectiva sociológica, onde

podemos perceber duas tendências sobre o tempo, a objetiva, em que o tempo é algo

real, concreto, físico, mensurável através do calendário, relógio e relacionado com

estações do ano; em outro lado, temos a subjetiva, onde temos uma visão interpretada

do tempo, mais voltado para a filosofia e imaginado, e, acima de tudo, uma experiência

individual.

Podemos distribuir o uso do tempo pelas relações familiares, atribuindo a cada

membro da família, conforme as exigência e tempo de cada um para delegar atividades,

ausentar-se delas ou participar ativamente; o tempo também pode ser utilizado na

produção dos bens e serviços que necessitamos, onde é necessário verificar a real

importância de cada atividade para que não tenhamos apenas uma satisfação superficial.

Por último mas não menos importante, é preciso reservar o uso do tempo para o lado
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pessoal; é comum distribuir nosso tempo para família e trabalho, mas isso pode trazer

ser prejudicial com o correr do tempo.

A determinação de um tempo específico para uma mudou desde o começo do

século XX, e na verdade, o ritmo de uma tarefa depende apenas do próprio trabalhador.

Por isso, alguns trabalhadores não conseguem se adaptar a um serviço, pois deve alinhar

sua disciplina pessoal com a cultura da empresa.

A mandala é uma técnica útil para ver a distribuição do nosso tempo. Assim,

podemos reformular nossas atividades, dedicando mais tempo às mais importantes.

Como o tempo é um recurso que necessitamos gerenciar, frequentemente somos

desafiados a modificar nossos modelos mentais. A decisão sempre é de cada um, se

muda ou não. A decisão pessoal será a motivação necessária para organizar o tempo em

busca de alcançar nossos objetivos.

O valor do tempo está relacionado com o uso eficiente que fazemos dele. A

valorização do tempo pode ser entendida como um esforço direcionado e consciente,

buscando alcançar uma determinada meta. E quanto mais alcançamos destes objetivos

com um mínimo de esforço ou tempo, mais eficientes somos e mais valioso é nosso

tempo. Isto também envolve utilizarmos nossas melhores qualidades, aquilo que

fazemos de melhor. Não adianta gastar esforços naquilo que não somos qualificados;

sabedoria na utilização dos nossos recursos é o caminho para a eficiência.

Para agir com eficiência, devemos compreender as deficiências individuais –

baixa concentração, decisões impulsivas, ansiedade, agitação mental, desorganização –

e coletivas. Apenas assim aprendemos a lidar e contornar as situações que bloqueiam

nossa produtividade implantando soluções planejadas.
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4. CONCLUSÃO

O objetivo do presente trabalho foi analisar o Pronunciamento 00 do CPC,

demonstrando as principais características do relatório financeiro, discriminando seus

conceitos.

Abordamos também os princípios contábeis e sua importância para a

contabilidade, norteando a profissão contábil.

Através dos exemplos apresentados, demonstramos como utilizar um sistema

contábil para agilizar o processo de escrituração contábil.

Por último, vimos como o gerenciamento eficaz do tempo pode contribuir para

uma vida mais produtiva e com maior satisfação pessoal.
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